

drustvo@pobjeda.me

## Društvo

Problemi UPIS-a pred Odborom za ljudska prava



## Piletić: Na diskriminaciju zažmurio i ombudsman

**PODGORICA** - Udruženje priređivača igara na sreću očekuje da parlamentarni Odbor za ljudska prava i slobode na današnjoj sjednici konstatuje i otkloni opravdanu zabrinutost od novih vrsta podjela u društvu, jer se i „golim okom“ se vidi da u crnogorskom društvu postoji polarizacija NVO organizacija, medija, građana koji pripadaju prvom, drugom ili trećem redu, rekao je predstavnik te NVO Marko Piletić. Odbor za ljudska prava i slobode raspravljao je danas o urgencijama i zahtjevima koje je UPIS slao domaćim institucijama zbog „povreda prava ličnosti i teških diskriminatornih akata koje su pretrpjeli od ovlašćenih lica Skupštine Crne Gore 29. i 30. jula prošle godine“.

Podsjećamo, Osnovni sud u Podgorici donio je 28. oktobra presudu po tužbi UPIS-a, kojom je potvrđeno da je državni parlament diskriminatorski postupio prema toj nevladinoj organizaciji, jer njenim predstavnicima Savi Grboviću i Sandri Milić, u julu prošle godine, nije dozvoljeno da prisustvuju sjednici na kojoj se raspravljalo o propisu čiji je UPIS bio predlagatelj.

- I po tom slučaju se vidi da u crnogorskom društvu postoji polarizacija NVO organizacija, medija, građana koji pripadaju prvom, drugom ili trećem redu. Sudskom presudom je utvrđeno da je izvršen akt diskriminacije od strane Skupštine Crne Gore i da će taj pravno-politički presedan, počinjen od strane najvišeg zakonodavnog tijela, platiti građani Crne Gore kroz dosuđenu naknadu za nematerijalnu štetu, zbog povrede prava ličnosti i dostojanstva. Sudska

presuda je samo djelimična satisfakcija i njom je utvrđeno da je počinjen akt diskriminacije, dok su vinovnici i motivi tog presedana i antivilizacijskog čina ostali nedirnuti - smatra Piletić. UPIS će, kaže on, istrajati da sazna razloge, motive i odgovorne za ono što se dogodilo 29. i 30. jula u Skupštini i van nje. O tom dodajaju UPIS je, kaže Piletić, do sada obavijestio sve nadležne domaće i međunarodne institucije.

- Očito je da je jedino Osnovni sud u Podgorici postupio dosljedno i u skladu sa svojim nadležnostima, što je rezultiralo prvostepenom presudom 28. oktobra. Ostalim institucijama obraćali smo se nebrojano mnogo puta, a samo zaštitniku za ljudska prava i slobode, za četiri mjeseca, sa više od 60 pismenih podnesaka, pritužbi, zahtjeva, urgencija... - ističe Piletić.

Razloge za nepostupanje institucija, Piletić vidi u pokušajima polarizacije crnogorskog društva, preotimanja institucija od dijela NVO sektora, tzv. nezavisnih medija, činovnika, namještenika, i poslanika „koji su postali vlasnici funkcija i koji iz kolegijalnih razloga i tzv. ping - pong postupanjem vrše opstrukciju i diskriminaciju građana Crne Gore“.

- Sudski postupci po tužbama UPIS-a za povredu prava ličnosti i dostojanstva protiv Daily Pressa, MANS-a i Monitora ne mogu da dobiju konačnost. Ili izuzimaju sudije, ili se sudije same izuzimaju da ne bi bili izloženi medijskom i NVO čerečenju. Podsjetimo se samo šesnaestomjesečne farse pred Osnovnim sudom po tužbi protiv MANS-a i Daily Pressa, kada VDT, institucije i NVO sektor nijesu reagovali na javno objavljivanje podataka iz medicinske dokumentacije, javnog pritiska na sud i sudije... Prisetimo se različitog postupanja VDT-a i nezavisnih regulatora kada su po istom osnovu reagovali na različite načine - navodi Piletić. **D. Č.**

*Sudska presuda je samo djelimična satisfakcija i njom je utvrđeno da je počinjena diskriminacija*

## Pejanović-Đurišić danas u Njemačkoj

**PODGORICA** - Ministarka odbrane Milica Pejanović-Đurišić boraviće danas u radnoj posjeti Njemačkoj gdje će se sastati sa ministarkom odbrane te zemlje Ursulom von der Leyen.

Iz Ministarstva odbrane saopšteno je da će na sastanku biti razgovarano o evroatlantskim integracijama Crne Gore i bilateralnoj saradnji u oblasti odbrane, sa fokusom na

učesće u ISAF misiji.

Tokom posjete, ministarka će se sastati i sa komesarom za parlamentarni nadzor Oružanih snaga Njemačke Helmutom Kongishausom i članovima Odbora za odbranu Parlamenta Njemačke, sa kojima će razgovarati o parlamentarnoj kontroli oružanih snaga, iskustvima i modelima kontrole u oblasti odbrane i bezbjednosti. **M. Đ.**



Gost Pobjede: Prof. dr Branislav Glavatović, predsjednik Inženjerske komore

# Bez dobre srednje škole nema kvalitetnih inženjera

*Loši materijalni uslovi na tehničkim fakultetima uslovljavaju odliv ekspertskih kadrova, a neuređeno tržište rada i neadekvatni zahtjevi privrede ne motivišu studente da postiču visoki kvalitet obrazovanja. Ako želimo kvalitetne inženjere, hitno treba dograditi obrazovni sistem*



**PODGORICA** - Radom Inženjerske komore značajno je organizaciono unaprijeđen ambijent u kojem rade naši inženjeri i privredna društva. Ipak, izjednačavanje osnovnih pozicija i uslova rada naših inženjera sa njihovim kolegama u razvijenim evropskim državama, dugoročan je proces koji zavisi od brojnih preduslova, na koje Komora ne može uticati - ocijenio je za Pobjedu predsjednik te asocijacije prof. dr Branislav Glavatović.

Inženjerska komora obilježila je 31. oktobra trinaest godina osnivanja. Govoreći o njenom položaju u crnogorskom društvu, Glavatović kaže kako se nada da će se u novom zakonu o uređenju prostora i izgradnji objekata ostvariti znatno kvalitetnija i jasnija pozicija Komore.

- To je neophodno radi dobro-

## Uvođenje eurokodova

**POBJEDA: Što je Komora uradila, a što planirate da uradite u oblasti uvođenja eurokodova?**

GLAVATOVIĆ: Inženjerska komora pravi značajne iskorake u pravcu uvođenja i primjene Eurokodova u crnogorsku projektantsku praksu i to time uspješno realizuje zadatak koji joj je Vlada povjerila kroz akcioni plan za uvođenje i implementaciju eurokodova u Crnu Goru, a to je edukacija inženjera u toj oblasti. Komora je 2009. godine

započela brojne aktivnosti na informisanju naših inženjera, ali i njihovoj edukaciji u oblasti primjene tih savremenih evropskih standarda u projektovanju konstrukcija. Tom prilikom je rođena ideja za apliciranje za IPA projekat o uvođenju Eurokoda 8 u crnogorsku praksu, koji je nekoliko godina kasnije realizovan. Taj projekat je bio osnova za izradu prevoda prvog dijela standarda - EN1998-1 i za izradu tzv. Aneksa nacionalno determinisanih parametara

za primjenu tih pravila u konkretnim uslovima seizmičkog hazarda.

U okviru edukacija inženjera u procesu primjene eurokodova kod nas, Komora je organizovala veliki broj seminara za inženjere i serijom stručnih radova publikovanih u svom časopisu „Pogled“ kvalitetno promovisala značaj uvođenja tih savremenih normi u projektovanje konstrukcija. Najzad, obezbijedila je specijalističku literaturu na oko 4.500 strana, koju je namijenila svojim članovima, inženjerima.

biti svih inženjera planera, projektanata i izvođača, ali i radi veće bezbjednosti i višeg kvaliteta stanovanja svih naših građana - objašnjava Glavatović.

On dodaje da su promjene ne-

ophodne i unutar asocijacije. - Utisak brojnih članova je da Komori, praktično od osnivanja, nedostaje bolja unutrašnja organizacija, koja bi omogućila raskidanje sa stalno prisutnom tendencijom nje-

nog strukturiranja na principima socijalističkog udruživanja i upravljanja, kroz brojne, često neefikasne strukture i organe. Po mom uvjerenju, strukturna organizacija Komore mora biti uređena kako

U Miločeru počela trodnevna nacionalna konferencija o HIV/AIDS

## HIV pod kontrolom

**PODGORICA** - U Crnoj Gori prisutna je HIV infekcija, ali je pod kontrolom. Međutim, infektivni potencijal, te prisutni socijalni faktori, koji mogu uticati da se ova infekcija otme kontroli, tjera nas na oprez i traže od crnogorskog zdravstva i društva veće napore i angažman - kazao je državni sekretar Ministarstva zdravlja Zoran Kostić.

On je juče, na otvaranju trodnevne Nacionalne konferencije

o HIV/AIDS-u u Miločer, poručio da je stvaranje adekvatnog okruženja za pogođene HIV infekcijom prioriteta obaveza koja je uslovljena predanom borbom protiv stigme i diskriminacije.

- Ne smijemo zaboraviti da se univerzalna ljudska prava ne smiju dovoditi u pitanje i da je obaveza svakog od nas da ih štitimo - kazao je Kostić. On je, kako je saopšteno iz Ministarstva zdravlja, podsjetio

da je Crna Gora od početka pojave epidemije HIV-a preduzimala adekvatne mjere i još 1985. godine uvela program za HIV/AIDS.

- Od 1987. godine posebna pažnja posvećuje se obezbjeđivanju sigurne krvi i krvnih produkata obezbjeđivanjem adekvatnih uslova za kontrolu krvi dobijenu od dobrovoljnih davalaca - objasnio je on. Prema njegovim riječima, podrška dobijena od Global-



nog fonda za borbu protiv AIDS-a, tuberkuloze i malarije u 2006. godini, uz koordinaciju Nacionalnog koordinirajućeg tijela, ubrzala je aktivnosti koje su već bile preduzete od Vladinih i nevladinih organizacija, uz pomoć agencija UN i drugih međunarodnih partnera. **Sl. R.**



## Ambasada SAD pohvalila Vladu zbog podrške prajdu

**PODGORICA** - Ambasada Sjedinjenih Američkih Država čestitala je organizatorima i učesnicima drugog Montenegro prajda i pohvalila Vladu zbog podrške koju je pružila tom događaju.

- Pohvaljujemo Vladinu podršku paradi, prije i tokom njenog održavanja, a posebno djelovanje policije koja je demonstrirala profesio-

nalizam u zaštiti učesnika parade i prevenciji nasilja. Uspjeh i mirni karakter ovogodišnjeg događaja pokazuje da raste broj građana Crne Gore posvećenih osnovnim vrijednostima ljudskih prava i poštovanju sugrađana bez obzira na njihovu seksualnu orijentaciju ili rodni identitet - ocijenili su iz Ambasade SAD. **D.Č.**



more



Prof. dr. Branislav Glavatović

nom, a ne statutom kao što je do sada bio slučaj. Na taj način bi se minimizirala mogućnost uticaja pojedinaca ili interesnih grupacija, a zaštićen interes većine članova - objašnjava Glavatović.

**POBJEDA: Kako ocjenjujete stanje u građevinarstvu s aspekta seizmičke stabilnosti objekata?**

GLAVATOVIĆ: Vjerujem da su pri izgradnji najznačajnijeg broja objekata u Crnoj Gori, posebno poslije razornog zemljotresa iz 1979. godine, uglavnom poštovani odgovarajući propisi u toj oblasti, uključujući i one koji tretiraju aspekt bezbjednosti objekta u uslovima dejstva budućih zemljotresa, kao najrazornijeg hazarda na našim prostorima. Ipak, imajući u vidu vrlo veliki broj ilegalnih objekata, gotovo je sigurno da pri izgradnji njihovog značajnog dijela nijesu primijenjene odgovarajuće

norme seizmičke i druge konstruktivne sigurnosti. Nadam se da će kroz primjenu Zakona o legalizaciji neformalnih naselja, ti objekti biti dovedeni u znatno sigurnije stanje, koje će povećati bezbjednost velikog broja građana koji boravi u njima. Za očekivati je da će i novi zakon o uređenju prostora i izgradnji objekata i primjena eurokodova doprinijeti kvalitetnijoj i sugurnijoj gradnji, posebno na onim djelovima Crne Gore koji su najugroženiji zemljotresnim hazardom.

**POBJEDA: Što, kao univerzitetski profesor, smatrate da treba promijeniti u obrazovanju inženjerskog kadra?**

GLAVATOVIĆ: Bolonjski sistem školovanja inženjera, kao i drugih profesija, pretpostavlja kvalitetnu motivisanost partnera u tom procesu: ekspertsog kadra (profesora) koji prenosi znanje, s jedne strane i kadra koji se obrazuje - studenata, budućih inženjera, sa druge. Za kvalitetan proces obrazovanja, pored moralne motivisanosti profesorskog kadra i njihove posvećenosti profesiji, kao i dokazanog velikog entuzijazma, koji su i dalje respektabilni - danas u vrijeme ekonomske krize, moraju postojati i materijalni motivi,

## Za tri godine izdato 3.080 licenci

Inženjerska komora formirana je Zakonom o izgradnji objekata iz 2000. godine. Danas ima 2.076 aktivnih članova, od čega 1.861 domaćih i 215 stranih inženjera. Tokom prethodne tri godine Komora je izdala 3.080 licenci i to 1.255 za fizička i 1.825 za pravna lica, stručni ispit položilo je ukupno 622 inženjera, kandidata za licencu za planiranje, projektovanje ili izvođenje radova u oblasti uređenja prostora i izgradnje objekata. Osim što objavljuje stručne publikacije, zbornike radova, stručna saopštenja i radove članova, osvrte na značajna zbivanja u oblasti svoje djelatnosti i interesantne osvrte u domenu svih profesionalnih struka udruženih, Komora izdaje svoj časopis „Pogled“, čiji je deseti broj objavljen nedavno.

kao što je to slučaj u svim razvijenim društvima. Neadekvatni materijalni uslovi na tehničkim fakultetima uslovljavaju odliv vrhunskih ekspertskih kadrova, što neminovno rezultira smanjenjem kvaliteta nastavnog procesa. Sa druge strane, neuređenost tržišta radne snage i neadekvatni zahtjevi privrede, ne motivišu adekvatno studente za postizanje visokog kvaliteta obrazovanja. Ovakva situacija i dosadašnji efekat bolonjskog modela ukazuju da bi urgentno trebalo dograditi sistem obrazovanja u cilju postizanja višeg kvaliteta inženjera. Ovogodišnji rezultati testiranja znanja srednjoškolaca na tzv. PISA testu ponovo su pokazali značajno zaostajanje kvaliteta obrazovanja naših učenika, s obzirom da su zauzeli tek 54. mjesto od ukupno 65 zemalja u testiranoj grupaciji iz cijelog svijeta. Sigurno je da je bez kvalitetnog srednjoškolskog obrazovanja nerealno očekivati visok kvalitet u školovanju inženjerskog kadra. **D.Šaković**

Odbor za prosvjetu razmatrao stanje na Univerzitetu CG

## Vojvodić: Vlada da izdvoji više novca za UCG

**PODGORICA** - Vlada treba da opredijeli više novca za Univerzitet Crne Gore - kazala je rektorka UCG Radmila Vojvodić članovima Odbora za prosvjetu, nauku, kulturu i sport, ukazavši na loše finansijsko i naslijeđeno kadrovsko stanje u toj ustanovi.

### Više novca

Ona je na sjednici navela da nastavni proces nije ugrožen zbog nedostatka sredstava i da je regularnost nastavnog procesa bezbjedna.

- Budžet koji UCG ima je trenutno ispod sredstava koja su potrebna za lične dohotke - kazala je Vojvodić, ističući da u ovom trenutku na UCG ne mogu odgovarati na pravi način za kvalitet nastave s obzirom na model koji funkcionise.

Ona je podsjetila da je do kraja godine planiran rad na aktu o sistematizaciji radnih mjesta na UCG.

Vojvodić je kazala da se nada da će Vlada opredijeliti više novca za UCG, dodavši da nasljeđe dugova sa kojima se u ovom trenutku suočavaju je ogromno i iznosi oko šest miliona eura.

Ona je, odgovarajući na pitanja članova Odbora, kazala da je nužno bilo donijeti novi zakon o visokom obrazovanju. Takođe je istakla da se sudski procesi koji su pokrenuti zbog neisplaćivanja zarada nijesu ticali samo UCG, pojašnjavajući da je riječ o okolnostima u kojima je trebalo „mnogo više uviđavnosti da ne bi došlo do takvog spora“.



jući da je riječ o okolnostima u kojima je trebalo „mnogo više uviđavnosti da ne bi došlo do takvog spora“.

### Zaštita UCG

UCG, kako je rekla, poštuje Statut i pravila, dodajući da se u slučaju otpuštanja saradnika radilo o „pojedinačnim i sporadičnim slučajevima“.

Predsjednik Upravnog odbora UCG Duško Bjelica rekao je da parlament treba da štiti UCG od dolaska velikog broja diploma, jer „veći broj diploma dolazi iz inostranstva nego što izlazi sa UCG“.

- Nama ne smeta ako te diplome dolaze sa državnog univerziteta iz Beograda, Zagreba, Ljubljane, Sarajeva, Madrida ili Beča, ali nam smetaju, iako nikoga ne minimiziramo, diplome iz ratnih područja iz Brusa, Blaca, Pala, Leposavića, i mnogo privatnih univerziteta koji su u okruženju - kazao je Bjelica.

Poslanica Demokratskog fronta Jelisava Kalezić kazala je da je UCG „gurnut“ u reformu na način koji nije bio dobar, a poslanik Pozitivne Srđan Perić pitao je rukovodstvo UCG smatraju li da imaju dovoljno kapaciteta da se bore za veći budžet. Andrija Popović iz Liberalne partije rekao je da je došlo do hiperprodukcije visokoobrazovanih kadrova. Branka Bošnjak iz DF ocijenila je da na UCG postoji kvalitetan kadar koji treba da sačuva, dok je poslanica SDP-a Draginja Vuksanović ukazala da stariji profesori imaju dovoljno časova i da njihove mlade kolege ne mogu da ispune normu.

Poslanik Demokratske partije socijalista Srđa Popović kazao je da ne treba da zabrinjava broj privatnih fakulteta, navodeći da je dobro da je tako zbog konkurencije. **H.M.**

## Potrebno više žena u politici

**PODGORICA** - Predstavnicama parlamentarnih političkih partija, koje su učestvovala u višegodišnjem edukativnom programu „Rodna ravnopravnost u političkim partijama“, uručeni su juče sertifikati. Sertifikate je dobilo 18 predstavnica političkih partija, čime su osposobljene da izvode taj program kako bi se problematika rodne ravnopravnosti adekvatno tretirala.

Ministar za ljudska i manjinska prava Suad Numanović naglasio je da je neophodno raditi na ekonomskom snaženju i većoj političkoj zastupljenosti žena, kao i borbi protiv nasilja nad ženama i djecom.

- Napravili smo značajne korake, ali je to još uvijek nedovoljno. Mora biti više žena u političkim partijama, državnom i lokalnim parlamentima. Nedovoljno je žena i u Vladi. Žene su ogroman resurs koga se mi, nažalost, odričemo, ali sam takođe siguran da te tabue mijenjamo boreći se protiv njih - rekao je ministar Numanović. Cilj edukacije je, kako je objasnio stalni koordinator Sistema Ujedinjenih nacija u Crnoj Gori Rastislav Vrbenski, da se doprinese boljem razumijevanju



### Trenerice za rodnu ravnopravnost

Sertifikate za sprovođenje programa rodne ravnopravnosti dobile su: Nataša Vuković, Žana Perović, Anastazija Miranović, Nataša Jevrić, Zorica Martinović, Jelena Radenović, Slavica Radosinović, Jasmina Cikočić, Tanja Perović, Ilmira Lika, Sonja Damjanović, Marija Martinović, Milena Tomanović, Aet Salh, Darinka Kaščelan, Milica Jovanović, Ana Šanović i Ljiljana Kalajanović.

rodne ravnopravnosti i značaja učešća žena u javnom životu i odlučivanju.

- Predstavnicama Delegacije Evropske unije u Podgorici Don Edi Berd rekla je da su novi amandmani na izborni zakon samo marginalno unaprijedili zastupljenost žena u političkom životu. - Neophodno je da partije

izgrade interne kapacitete kako bi integrisale rodnu ravnopravnost u svoje politike i strukture - poručila je ona. Program „Rodna ravnopravnost u političkim partijama“ sprovode Kancelarija programa Ujedinjenih nacija za razvoj, Ministarstvo za ljudska i manjinska prava i Delegacija EU. **D.Č.**

Direktor Uprave policije o organizaciji Povorke ponosa

## Policajci bili na visini zadatka

**PODGORICA** - Uprava policije je dala doprinos ispunjavanju obaveza procesa evropskih integracija, a obezbjeđivanjem Povorke ponosa još jednom dokazala da je poštovanje ljudskih prava i sloboda jedan od prioriteta policajaca - rekao je direktor UP Slavko Stojanović. - Svim policajcima koji su efikasno odgovorili profesionalnom angažmanu i bili na visini zadatka, na čelu sa Operativnim štabom, iskreno čestitam na odlično isplaniranim i



sprovedenim aktivnostima. To pokazuje da dobrom organizacijom i pripremom možemo

odgovoriti svim bezbjednosnim izazovima - rekao je Stojanović. **D.Č.**